



Ministerul Mediului, Apelor și Padurilor
Agenția Națională pentru Protecția Mediului
Agenția pentru Protecția Mediului Vâlcea



DECIZIA ETAPEI DE INCADRARE

PROIECT

Ca urmare a notificării adresate de UAT CĂLIMĂNEȘTI cu sediul în orașul Călimănești, str. Calea lui Traian, nr. 380, județul Vâlcea, privind planul „Strategie Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) a ORAȘULUI CĂLIMĂNEȘTI”, propus a se realiza în orașul Călimănești, județul VÂLCEA, înregistrată la Agenția pentru Protecția Mediului Vâlcea cu nr. 16658 din 20.10.2023, în baza:

- H.G. nr. 43/2020 privind organizarea și funcționarea Ministerului Mediului, Apelor și Padurilor,
- H.G. 1000/2012 privind reorganizarea și funcționarea Agenției Naționale pentru Protecția Mediului și a instituțiilor publice aflate în subordinea acesteia,
- O.U.G. nr. 195/2005 privind protecția mediului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 265/2006, cu modificările și completările ulterioare,
- H.G. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe și a O.M. nr.117/2006 pentru aprobarea manualului privind aplicarea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe,
- OUG nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, cu modificările și completările ulterioare,

Agenția pentru Protecția Mediului Vâlcea decide:

Planul „Strategie Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) a ORAȘULUI CĂLIMĂNEȘTI”, propus a se realiza în orașul Călimănești, județul VÂLCEA, nu se supune procedurilor de evaluare de mediu, urmând a fi supus procedurii de adoptare fără aviz de mediu.

• **Motivul care a stat la baza luării deciziei etapei de încadrare:**

- în conformitate cu prevederile art. 5 alin. 3 pct.a) și a anexei nr. 1 – Criterii pentru determinarea efectelor semnificative potențiale asupra mediului din H.G. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe;
- consultarea autorităților publice participante în cadrul Comitetului Special Constituit din data de 07.11.2023,
- lipsa comentariilor motivate din partea publicului interesat, anunțuri repetate în mass-media locală și afișare pe pagina de internet a Agenției pentru Protecția Mediului Vâlcea.

1. Caracteristicile planurilor și programelor cu privire, în special, la:

a) gradul în care planul sau programul creează un cadru pentru proiecte și alte activități viitoare fie în ceea ce privește amplasamentul, natura, mărimea și condițiile de funcționare, fie în privința alocării resurselor:

Prezenta strategie de dezvoltare durabilă (SDD) a orașului Orașul Călimănești își planifică pașii pentru abordarea următoarei perioade bugetare, 2021- 2027, din perspectiva finanțărilor nerambursabile și a investițiilor pe care le are de făcut în comunitate.

Responsabilitatea administrației publice pentru creșterea transparenței decizionale și pentru consolidarea procesului de planificare strategică rezultă din modul în care această Strategie Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) a fost realizată.

Strategia va contribui la:

Identificarea și conștientizarea nevoilor comunității;

Elaborarea unui plan de măsuri;

Elaborarea unui plan de acțiune;

Intensificarea cooperării dintre cetățeni și autoritatea publică;

Creșterea nivelului de predictibilitate a acțiunilor autorității publice.

De asemenea, SIDU este un document cu caracter general și principii directe care vor ghida proiectele de dezvoltare ce urmează a fi întocmite la nivelul UAT Călimănești pentru a solicita finanțare în perioada 2021-2027. SIDU urmărește creșterea inteligentă și sustenabilă a economiei locale prin valorificarea diversității locale, stimulând inovarea, concomitent cu punerea accentului pe protejarea resurselor naturale locale și pe reducerea impactului asupra mediului. Aceste direcții strategice vor avea ca scop diminuarea disparităților intra și inter-locale/județene/regionale, dar și creșterea calității vieții.

Planificarea strategică are în vedere atât fondurile externe (europene), cât și interne (naționale/guvernamentale, regionale, județene, locale).

SIDU 2021-2027 pornește de la analiza cantitativă și calitativă a condițiilor existente și a tendințelor înregistrate în perioada de programare trecută (2014-2020) la nivelul orașului Călimănești.

Analiza situației existente se încheie cu evidențierea potențialului și a nevoilor specifice UAT Călimănești, prin intermediul analizei punctelor tari și slabe, oportunităților și amenințărilor (SWOT). Pe baza acestor informații, a viziunii de dezvoltare pe termen lung, precum și a contextului de planificare și programare de la nivel național și european privind politica de coeziune pentru perioada 2021-2027, au fost formulate obiective, priorități și acțiuni specifice de dezvoltare ale orașului pentru exercițiul financiar 2021-2027. Ultima parte a documentului oferă informații privind cadrul în care ar trebui să se realizeze procesul de monitorizare și evaluare a SIDU pe parcursul perioadei 2021-2027.

Procesul de elaborare a strategiei a cuprins următoarele etape:

✓ *Colectarea datelor și analiza acestora* - s-a urmărit evaluarea nevoilor pieței forței de muncă, baza economică a localității, analiza capacității instituționale locale, premisele dezvoltării economice locale. Tot în această etapă se urmărește și analiza și monitorizarea agenților de dezvoltare locală (instituții publice, organizații non-guvernamentale, întreprinzători privați, biserica, școala etc).

✓ *Stabilirea strategiei de dezvoltare locală*

Analiza SWOT evidențiază punctele forte, slabe, oportunitățile și amenințările existente la nivelul orașului Berbești. Au fost, de asemenea, identificate forțele externe ce ar putea avea fie un efect pozitiv, fie negativ în dezvoltarea ulterioară a localității. Se obțin, așadar, direcțiile de dezvoltare locală.

✓ *Selectarea proiectelor de dezvoltare locală*

În această etapă se analizează posibilele programe sau proiecte de dezvoltare ce vor fi prinse în strategia de dezvoltare locală. Ele sunt grupate în mai multe scenarii, în funcție de gradul de implicare a agenților de dezvoltare, de perioada necesară pentru implementare și de locul acestora pe agenda persoanelor sau a organizațiilor însărcinate cu implementarea lor.

✓ *Construcția planurilor de acțiune*

Această etapă centralizează informațiile obținute în primele trei etape, etape ce țin mai mult de partea strategică. Construcția planurilor de acțiune pregătește planurile de acțiune, precizează toate resursele financiare sau de alt tip ce sunt necesare pentru finalizarea fiecărui proiect.

În activitatea de selectare, prioritizare și planificare a intervențiilor, s-a avut în vedere atât contribuția la realizarea cu precădere a obiectivelor strategice, rezultatele multiplicative obținute prin aplicare din alte domenii, cât și resursele disponibile.



Planul de acțiuni

Lista scurtă de proiecte pentru perioada 2021-2027 a fost stabilită conform criteriile descrise la subcapitolul anterior, limita privind încadrarea proiectelor fiind obținerea unui punctaj final mai mare sau egal cu 7. Toate proiectele care au întrunit acest punctaj final se regăsesc în lista scurtă.

Nr. crt.	Nr. proiectului	Denumirea proiectului de investiții	Sursa de finanțare	Valoare estimată a proiectului mil. euro (fără TVA)
1	14	CONSTRUIREA CENTRULUI DE AGREMENT SEACA	POR, Buget local	5
2	23	CREAREA BAZEI DIGITALE DE DATE A LOCALITĂȚII CĂLIMĂNEȘTI	POR, Buget local	2
3	36	SIGURANȚĂ CRESCUTĂ LA NIVELUL ORAȘULUI	POR, Buget local	0.5
4	55	RECONVERSIA ȘI REUTILIZAREA TERENULUI CU VEGETAȚIE FORESTIERĂ DIN ZONA HOTELULUI CENTRAL, CĂLIMĂNEȘTI ȘI TRANSFORMAREA ACESTUIA ÎN PĂDURE-PARC-ZONĂ DE AGREMENT ȘI RECREERE	POR, Buget local	5
5	65	ÎNCURAJAREA UTILIZĂRII MIJLOACELOR DE TRANSPORT NEPOLUANTE ȘI A MERSULUI PE JOS	POR, Buget local	5
6	76	CREȘTEREA EFICIENȚEI ENERGETICE LA ȘCOALA ȘERBAN VODĂ CANTACUZINO, CLASELE I-VIII, ȘI ȘCOALA VECHĂ, CLASELE I-IV	POR, Buget local	1
7	25	ÎMBUNĂȚĂȚIREA CALITĂȚII SERVICIILOR PUBLICE	POEO, Buget local	1
8	64	MODERNIZAREA INFRASTRUCTURII DE TRANSPORT PUBLIC	POR, Buget local	5
9	72	ÎMBUNĂȚĂȚIREA INFRASTRUCTURII EDUCAȚIONALE EXISTENTE-LICEUL TEHNOLOGIC DE TURISM CĂLIMĂNEȘTI	POR, POCIDIF, POEO, Buget local	3
10	15	CONSTRUIREA UNUI CENTRU MEDICAL	POS, Buget local	1.5
11	45	EXTINDEREA REȚELEI DE ILUMINAT PUBLIC	POR, Buget local	3.5
12	38	ACHIZIȚIA UNEI AUTOUTILITARE NOI PENTRU POMPIERI	PODD, Buget local	0.35
13	58	DIMINUAREA FENOMENULUI DE INSULĂ DE CĂLDURĂ URBANĂ	POR, Buget local	0.5
14	10	AMENAJĂRI TROTUARE, PARCĂRI, BAZAR ÎN ZONA MĂNĂȘTIRII COZIA	POR, Buget local	1



Nr. crt.	Nr. proiectului	Denumirea proiectului de Investiții	Sursa de finanțare	Valoare estimată a proiectului (mil. euro (fără TVA))
15	61	CREȘTEREA EFICIENȚEI ENERGETICE A BLOCURILOR DE LOCUINȚE	POR, Buget local	3.1
16	83	AGENDA EVENIMENTELOR CULTURALE	Buget local	0.1
17	43	MODERNIZAREA ȘI EXTINDEREA REȚELOR DE APĂ ȘI CANAL	PODD, POR, CNI, Buget local	5.5
18	57	ÎMBUNĂȚĂȚIREA SPAȚIILOR VERZI EXISTENTE	Buget local	0.05
19	82	REABILITAREA ȘI PUNEREA ÎN SIGURANȚĂ A CLĂDIRILOR CU VALOARE DE PATRIMONIU	POR, Buget local	3.5
20	32	REALIZAREA P.A.T.Z. BALNEO	Buget local, Buget județean	0.02
21	41	REABILITAREA TERMICĂ A TUTUROR CLĂDIRILOR PUBLICE	POR, Buget local	5
22	49	COLECTAREA SELECTIVĂ A DEȘEURILOR	PODD, Buget local	0.5
23	87	SCHIMB DE EXPERIENȚĂ CU ALTE STAȚIUNI TURISTICE DIN ȚARĂ ȘI STRĂINĂȚATE	Buget local	0.05
24	53	PROTECȚIA ÎMPOTRIVA INUNDAȚIILOR ȘI A EROZIUNII SOLULUI	PODD, Buget local	1
25	63	REDUCEREA AMPRENTEI DE CARBON LA NIVELUL ORAȘULUI	Buget local	0.01
26	74	CREȘTEREA NUMĂRULUI DE GRĂDINIȚE EXISTENTE	POR, POEO, CNI, Buget local	2
27	7	AMENAJAREA LOCURILOR DE PARCARE	POR, Buget local	2
28	46	EXTINDEREA REȚELEI DE GAZ METAN	PODD, CNI, Buget local	2.5
		CREȘTEREA PRODUCȚIEI DE ENERGIE DIN RESURSE GEOTERMALE		
29	47	PRIN REALIZAREA/MODERNIZAREA CAPACITĂȚILOR DE PRODUCȚIE ȘI A REȚELOR DE TRANSPORT- DISTRIBUȚIA ENERGIEI TERMICE DIN ENERGIE GEOTERMALĂ	PODD, Buget local	16.27
30	52	CADRU NATURAL FĂRĂ DEȘEURI	Buget local	0.01
31	31	IMPLEMENTAREA CONCEPTULUI DE BUGET PARTICIPATIV	Buget local	0.5
32	73	CONSTRUIREA UNEI CREȘE	POR, POEO, CNI, Buget local	1.5
		DEZVOLTAREA DE PARTENERIATE ÎNTRE LICEU ȘI INDUSTRIA	POCIDIF, POEO,	
33	75	TURISMULUI DIN ORAȘ PENTRU ORGANIZAREA PRACTICII ȘCOLARE	Buget local	1
34	35	UN MEDIU URBAN IGIENIZAT	Buget local	0.1



Nr. crt.	Nr. proiectului	Denumirea proiectului de investiții	Sursa de finanțare	Valoare estimată a proiectului (mil. euro (fără TVA))
35	37	CONSTRUIREA UNUI CENTRU PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ CU ECHIPAMENT MODERN	PODD, Buget local	1
36	19	ORGANIZAREA UNUI TÂRG SEZONIER DE PRODUSE TRADIȚIONALE	Buget local	0.015
37	33	REGULAMENT DE ORDINE PUBLICĂ	Buget local	0.01
38	68	PROMOVAREA PROIECTELOR DE ECONOMIE SOCIALĂ	POEO, Buget local	1
39	39	REGULAMENT DE URBANISM	Buget local	0.005
40	77	RESTAURAREA, CONSOLIDAREA, PROTECȚIA ȘI CREȘTEREA VIZIBILITĂȚII MONUMENTULUI ISTORIC CASTRUL ROMAN ARUTELA ȘI A ALTOR MONUMENTE ISTORICE	POR, POCIDIF, Buget local	2
41	12	REALIZAREA MAI MULTOR TERENURI DE SPORT MULTIFUNCȚIONALE CU ACCES LIBER	Buget local, CNI	1.5
42	24	DIGITALIZAREA SERVICIILOR DIN CADRUL PRIMĂRIEI	POR, POCIDIF, Buget local	2
43	50	ORAȘ PRIETENOS CU MEDIUL	Buget local	0.01
44	84	TABERE DE CREAȚIE PENTRU ARTIȘTI PLASTICI	Buget local, SEE	0.2
45	3	MODERNIZAREA ȘI REABILITAREA DRUMULUI CĂTRE MĂNĂSTIREA STĂNIȘOARA	POR, POT, Buget local	3.85
46	4	RECONFIGURAREA INFRASTRUCTURII RUTIERE PE STRADA C. BRÂNCOVEANU-DRUMUL MERILOR	POR, POT, Buget local	2
47	5	PASAJE SUBTERANE PE CALEA LUI TRAIAN ȘI STRADA N. BASARAB	POR, POT, Buget local	3
48	40	REABILITAREA TERMICĂ A CLĂDIRII PRIMĂRIEI	POR, Buget local	1
49	42	MODERNIZAREA REȚELEI DE CANALIZARE PLUVIALĂ	PODD, POR, CNI, Buget local	2.5
50	26	ORGANIZAREA DE CURSURI DE FORMARE PROFESIONALĂ PENTRU PERSONALUL IMPLICAT ÎN IMPLEMENTAREA PROIECTELOR DIN FONDURI NERAMBURSABILE	POEO, Buget local	0.5
51	69	CENTRU REZIDENȚIAL PENTRU PERSOANE VÂRSTNICE	POIDS, Buget local	1



Nr. crt.	Nr. proiectului	Denumirea proiectului de investiții	Sursa de finanțare	Valoare estimată a proiectului mil. euro (fără TVA)
52	80	MUZEU AL ISTORIEI BALNEO	POR, SEE, POCIDIF, Buget local	1.5
53	2	MODERNIZAREA REȚELEI DE STRĂZI		
54	11	RECONVERSIA UNOR SPAȚII PUBLICE ÎN SĂLI DE CONFERINȚĂ ȘI DOTAREA LOR CORESPUNZĂTOARE	POR, Buget local	4
55	22	MODERNIZAREA INFRASTRUCTURII DE TELECOMUNICAȚII	POR, Buget local	1
56	28	STUDIUL PRIVIND IMPACTUL UTILIZĂRII APELOR MINERALE ASUPRA MEDIULUI	Buget local	0.015
57	78	CREȘTEREA ATRACTIVITĂȚII TURISTICE PRIN ÎMBUNĂȚĂȚIREA INFRASTRUCTURII DE TURISM ÎN ZONE CU POTENȚIAL TURISTIC VALOROS: CĂLIMĂNEȘTI-COZIA-CĂCIULATA	POR, Buget local	5
58	9	ACCENTUAREA IDENTITĂȚII ZONEI CENTRALE	POR, Buget local	2
59	54	MONITORIZAREA CALITĂȚII AERULUI	PODD, Buget local	0.2
60	6	REGENERAREA URBANĂ A SPAȚIILOR PUBLICE DINTRE BLOCURILE DE LOCUINȚE	POR, Buget local	3.5
61	30	CONSULTĂRI PUBLICE	Buget local	0.01
62	51	STRĂZI MAI CURATE	Buget local	0.03
63	66	CONSTRUIREA DE LOCUINȚE SOCIALE	POIDS, POR, Buget local	2
64	81	REABILITAREA CLĂDIRILOR CULTURALE	POR, Buget local	1.2
65	29	PLAN DE MARKETING ȘI PROMOVARE TURISTICĂ	Buget local	0.015
66	59	PARTENERIAT PUBLIC-PRIVAT PENTRU ÎMBUNĂȚĂȚIREA CALITĂȚII AERULUI	Buget local	0.003
67	44	APĂ POTABILĂ DE CALITATE	Buget local	0.01
68	56	CREȘTEREA NUMĂRULUI DE SPAȚII VERZI	POR, Buget local	4



Nr. crt.	Nr. proiectului	Denumirea proiectului de investiții	Sursa de finanțare	Valoare estimată a proiectului lmil. euro (fără TVA)
69	20	ASIGURAREA UNUI SPAȚIU AMENAJAT ÎN PIAȚA AGROALIMENTARĂ PENTRU PRODUCĂTORII LOCALI	Buget local	0.01
		REALIZAREA PLANULUI URBANISTIC ZONAL PENTRU ZONA		
70	27	CONSTRUITĂ PROTEJATĂ (PUZCP), INVENTARIEREA ȘI CLASAREA	Buget local	0.02
		OBIECTIVELOR		
		OBIECTIVELOR		



Indicatori de realizare a obiectivelor

Obiectiv Direcții de acțiune specific	Indicator
O.S. 1 Un oraș mai apropiat de locuitorii săi	1.1. Transport construite <ul style="list-style-type: none"> ● Lungimea totală de străzi reabilite/modernizate/
	<ul style="list-style-type: none"> ● Numărul de locuri de parcare amenajate
	<ul style="list-style-type: none"> ● Numărul spațiilor pentru sport amenajate
	1.2. Regenerare urbană <ul style="list-style-type: none"> ● Numărul de locuri de joacă pentru copii
	<ul style="list-style-type: none"> ● Numărul de spații publice amenajate
	<ul style="list-style-type: none"> ● Lungimea aleilor de promenadă realizate
	1.3. Recreere și sport <ul style="list-style-type: none"> ● Numărul spațiilor de agrement din oraș
	<ul style="list-style-type: none"> ● Numărul de terenuri de sport multifuncționale
	1.4. Sănătate <ul style="list-style-type: none"> ● Numărul de dispensare medicale din oraș
	1.5. Îmbunătățirea competitivității mediului privat <ul style="list-style-type: none"> ● Firme nou înființate în oraș
	<ul style="list-style-type: none"> ● Terenuri și clădiri concesionate pentru înființarea de firme noi ● Angajați din HORECA ce urmează cursuri de formare profesională
	1.6. Creșterea competitivității sectorului agricol <ul style="list-style-type: none"> ● Număr de piețe volante organizate pe lună
<ul style="list-style-type: none"> ● Târguri de produse tradiționale organizate 	
<ul style="list-style-type: none"> ● Lungimea rețelei de irigații realizate 	
<ul style="list-style-type: none"> ● Asociații de producători locali înființate 	



	<ul style="list-style-type: none"> • Spații de desfacere amenajate pentru producătorii locali
1.7. Infrastructură TIC în subteran	<ul style="list-style-type: none"> • Lungimea rețelelor de telecomunicații și electrice relocate
	<ul style="list-style-type: none"> • Echipamente achiziționate pentru procesul de digitalizare
	<ul style="list-style-type: none"> • Departamente din cadrul Primăriei conectate la baza principală de date
urmează cursuri de formare profesională	<ul style="list-style-type: none"> • Numărul persoanelor din cadrul autorității publice care urmează cursuri de formare profesională
	<ul style="list-style-type: none"> • Documente strategice, studii, planuri, regulamente realizate
	<ul style="list-style-type: none"> • Număr de consultări publice organizate
1.8. Administrație publică	<ul style="list-style-type: none"> • Număr de polițiști locali care urmează cursuri de perfecționare/formare profesională
spațiului public	<ul style="list-style-type: none"> • Număr de camere video instalate pentru monitorizarea spațiului public
	<ul style="list-style-type: none"> • Clădiri noi alocate pentru situații de urgență
	<ul style="list-style-type: none"> • Echipamente noi pentru situații de urgență
	<ul style="list-style-type: none"> • Număr de clădiri publice eficientizate energetic
	<ul style="list-style-type: none"> • Număr de hidranți la nivelul orașului

Obiectiv Direcții de acțiune specific		Indicator
O.S. 2 Un oraș mai verde	2.1. Infrastructură publică de bază	<ul style="list-style-type: none"> • Lungimea rețelei de canalizare pluvială
		<ul style="list-style-type: none"> • Lungimea rețelelor de apă și canal modernizate/extinse
		<ul style="list-style-type: none"> • Lungimea rețelei de iluminat public



		<ul style="list-style-type: none"> ● Numărul corpurilor de iluminat eficiente energetic
		<ul style="list-style-type: none"> ● Lungimea rețelei de gaz metan
		<ul style="list-style-type: none"> ● Lungimea rețelei termice modernizate/extinse
		<ul style="list-style-type: none"> ● Cantitatea deșeurilor colectate anual
		<ul style="list-style-type: none"> ● Cantitatea deșeurilor reciclate anual
		<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de coșuri de gunoi inteligente montate
		<ul style="list-style-type: none"> ● Lungimea văilor regularizate
	2.2. Mediu urban durabil calității aerului	<ul style="list-style-type: none"> ● Numărul dispozitivelor montate pentru monitorizarea
		<ul style="list-style-type: none"> ● Arbori plantați pe marginea străzilor
		<ul style="list-style-type: none"> ● Numărul spațiilor verzi nou create
		<ul style="list-style-type: none"> ● Suprafața spațiilor verzi pe cap de locuitor
		<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de locuințe ANL construite
		<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de blocuri eficientizate energetic
	2.3. Locuințe de calitate	<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de clădiri private eficientizate energetic
		<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de campanii organizate pentru informarea privitoare la eficientizarea energetică a clădirilor private

Obiectiv Direcții de acțiune specific		Indicator
O.S. 3 Un oraș mai conectat	3.1. Mobilitate urbană	<ul style="list-style-type: none"> ● Serviciu de Transport Public înființat
		<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de mijloace electrice de transport public achiziționate
		<ul style="list-style-type: none"> ● Depou construit



	• Număr de stații de alimentare pentru transport public
	• Lungimea traseelor de transport public
	• Intersecții semaforizate
	• Număr de biciclete achiziționate
	• Lungimea pistelor de biciclete construite
	• Lungimea aleilor pietonale nou înființate
	• Numărul stațiilor de încărcare pentru autovehicule electrice

Obiectiv Direcții de acțiune specific	Indicator	
O.S. 4 Un oraș mai social	• Numărul de locuințe sociale construite	
	• Proiecte de economie socială inițiate	
	4.1. Infrastructură socială	• Centru de asistență pentru persoane vârstnice
		• Populație care locuiește în locuințe sociale
		• Activități extrașcolare organizate
		• Programe Școală după școală organizate
		• Creșe construite
		• Grădinițe construite
		• Programe de practică școlară organizate
		• Număr de clădiri educaționale eficientizate energetic

4.1. Educație



Obiectiv specific	Direcții de acțiune	Indicator
O.S. 5 Un oraș mai turistic		<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de monumente istorice reabilitate
	5.1. Monumente publice	<ul style="list-style-type: none"> ● Panouri de informare montate
		<ul style="list-style-type: none"> ● Clădiri culturale reabilitate
		<ul style="list-style-type: none"> ● Muzeu nou înființate
	5.2. Infrastructură culturală	<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de activități culturale organizate
		<ul style="list-style-type: none"> ● Tabere de creație organizate
	5.3. Revitalizarea turismului școlar	<ul style="list-style-type: none"> ● Tabere școlare reabilitate
	5.4. Promovarea turismului montan	<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de trasee montane amenajate
		<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de trasee montane nou înființate
	5.5. Promovare turistică	<ul style="list-style-type: none"> ● Număr de întâlniri de lucru



Sistemul de implementare, monitorizare și evaluare

Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a orașului Călimănești pentru perioada 2021-2027 va cuprinde pe lângă procesul de implementare propriu-zis și elemente care să ducă la monitorizarea și evaluarea gradului de realizare și impactului rezultatelor, plecând de la indicatorii de realizare a obiectivelor specifice prezentați în subcapitolul anterior.

Din perspectiva implementării strategiei, procesul ar putea implica câteva activități, cum ar fi:

- Stabilirea unui plan de lucru, ulterior aprobării SIDU prin Hotărâre a Consiliului Local, în vederea implementării acesteia;
- Urmărirea planului de lucru: în condițiile în care ar putea fi numiți responsabili pentru urmărirea procesului de implementare, ar putea fi organizate întâlniri periodice cu aceștia pentru a identifica problemele apărute în implementare, evoluția procesului și soluțiile propuse pentru depășirea problemelor;
- Acordarea unei atenții sporite proiectelor prioritare și identificării finanțărilor existente pentru acestea, dacă ele sunt altele decât cele stabilite în SIDU, precum și perioadelor de disponibilitate ale acestor finanțări în vederea promovării proiectelor prioritare.

Ar trebui urmărit procesul de implementare și stadiul progreselor realizate în soluționarea problemelor identificate în cadrul SIDU sub forma unor rapoarte de monitorizare elaborate de către responsabilii procesului de implementare.

Monitorizarea urmărește modalitățile în care activitățile planificate sunt puse în practică, dacă rezultatele vizate sunt atinse și dacă indicatorii stabiliți sunt realizați.

Evaluarea măsoară efectele implementării SIDU și ale atingerii indicatorilor stabiliți. Procesul de evaluare permite analizarea efectelor unei acțiuni și a beneficiilor generate de realizarea unui anumit proiect.

În funcție de evaluările periodice, de modificările legislative sau de modificarea priorităților la nivelul orașului, Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană poate suferi modificări sau actualizări.

b) gradul în care planul sau programul influențează alte planuri și programe, inclusiv pe cele în care se integrează sau care deriva din ele:

Acest document este realizat prin colaborarea compartimentelor din cadrul aparatului de specialitate al primarului orașului Călimănești și conține perspectiva privind prioritățile de dezvoltare ale orașului pe următorii 7 ani.

Baza legală:

- ✓ *Strategia de la Lisabona a Comisiei Europene revizuită*
- ✓ *Strategia Europeană de Ocupare*
- ✓ *Noua Strategie de Sănătate a Comunității Europene*
- ✓ *Carta Socială Europeană revizuită*
- ✓ *Carta Drepturilor Fundamentale în Uniunea Europeană*
- ✓ *Directiva pentru Tratatment Egal*



AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI VALCEA

Strada Remus Bellu, nr. 6, Valcea, cod 240156

Tel : 0250/735859 Fax : 0250/737921; e-mail : office@apmvl.anpm.ro

Operator de date cu caracter personal, conform Regulamentului (UE) 2016 / 679

- ✓ *Directiva pentru Securitate Socială*
- ✓ *Tratatul de Aderare a României și Bulgariei la Uniunea Europeană - 2005*
- ✓ *Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă a României Orizonturi 2013-2020-2030*
- ✓ *Programul de guvernare*
- ✓ *Programele Operaționale Sectoriale*
- ✓ *Programul Operațional Regional*
- ✓ *Planul Național de Relansare și Reziliență*

e) relevanța planului în/pentru integrarea considerațiilor de mediu, mai ales din perspectiva promovării dezvoltării durabile:

Dezvoltarea durabilă nu este un scop în sine, ci un mijloc pentru a stimula progresul tehnic și economic, prin distribuirea mai echitabilă a efectelor sale asupra generațiilor prezente și viitoare.

Corelarea planificării de amenajare a teritoriului și urbanism cu cea de mediu reprezintă una din modalitățile de implementare a principiilor și a elementelor strategice, fiind necesară o evaluare corespunzătoare a integrării acestora.

Planul de dezvoltare contribuie la existența unui mediu protejat, bine manageriat, prin promovarea conceptului de durabilitate în gestionarea resurselor zonei, respectiv aplicarea unui sistem modern și eficient în gestionarea deșeurilor.

Obiectivul general al dezvoltării durabile este de a găsi un optim de interacțiune și compatibilitate a patru sisteme: economic, uman, ambiental și tehnologic, într-un proces dinamic și flexibil de funcționare. Nivelul optim corespunde acelei dezvoltări de lungă durată care poate fi susținută de către cele patru sisteme. Pentru ca sistemul să fie operațional, este necesar ca această susținere sau viabilitate să fie aplicată în toate subsistemele ce formează cele patru dimensiuni ale dezvoltării durabile – plecând de la energie, agricultură, industrie până la investiții, așezării umane și biodiversitate.

Cerințele minime pentru realizarea dezvoltării durabile includ:

- redimensionarea creșterii economice, având în vedere accentuarea laturilor calitative ale producției;
- eliminarea sărăciei în condițiile satisfacerii nevoilor esențiale – loc de muncă, hrană, energie, apă, locuință și sănătate;
- asigurarea creșterii populației la un nivel acceptabil (reducerea creșterii demografice necontrolate);
- conservarea și sporirea resurselor naturale, întreținerea ecosistemelor, supravegherea impactului dezvoltării economice asupra mediului;
- reorientare tehnologică și punerea sub control a riscurilor acesteia;
- descentralizarea formelor de guvernare, creșterea gradului de participare la luarea deciziilor privind mediul și economia.

Obiective de dezvoltare durabilă. Agenda 2030

România s-a alăturat liderilor celor 193 state membre ale ONU la Summit-ul privind dezvoltarea din septembrie 2015 adoptând Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă, un program de acțiune globală în domeniul dezvoltării cu un caracter universal și care promovează echilibrul între cele trei dimensiuni ale dezvoltării durabile – economic, social și de mediu. Pentru prima oară, acțiunile vizează în egală măsură statele dezvoltate și cele aflate în curs de dezvoltare.

Cele 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă reprezintă un set de ținte legate de dezvoltarea internațională pe viitor, care stabilesc direcții de acțiune în vederea eradicării sărăciei extreme, combaterii inegalităților și a in justiției și protejării planetei până în 2030, după cum urmează:

1. Eradicarea sărăciei în toate formele sale și în orice context;
2. Eradicarea foametei, asigurarea securității alimentare, îmbunătățirea nutriției și promovarea unei agriculturi durabile;
3. Asigurarea unei vieți sănătoase și promovarea bunăstării tuturor la orice vârstă;
4. Garantarea unei educații de calitate și promovarea oportunităților de învățare de-a lungul vieții pentru toți;
5. Realizarea egalității de gen și împuternicirea tuturor femeilor și a fetelor;



6. Asigurarea disponibilității și managementului durabil al apei și sanitație pentru toți;
7. Asigurarea accesului tuturor la energie la prețuri accesibile, într-un mod sigur, durabil și modern;
8. Promovarea unei creșteri economice susținute, deschise tuturor și durabile, a ocupării depline și productive a forței de muncă și a unei munci decente pentru toți;
9. Construirea unor infrastructuri rezistente, promovarea industrializării durabile și încurajarea inovației;
10. Reducerea inegalităților în interiorul țărilor și de la o țară la alta;
11. Dezvoltarea orașelor și a așezărilor umane pentru ca ele să fie deschise tuturor, sigure, reziliente și durabile;
12. Asigurarea unor tipare de consum și producție durabile;
13. Luarea unor măsuri urgente de combatere a schimbărilor climatice și a impactului lor;
14. Conservarea și utilizarea durabilă a oceanelor, mărilor și a resurselor marine pentru o dezvoltare durabilă;
15. Protejarea, restaurarea și promovarea utilizării durabile a ecosistemelor terestre, gestionarea durabilă a pădurilor, combaterea deșertificării, stoparea și repararea degradării solului și stoparea pierderilor de biodiversitate;
16. Promovarea unor societăți pașnice și incluzive pentru o dezvoltare durabilă, a accesului la justiție pentru toți și crearea unor instituții eficiente, responsabile și incluzive la toate nivelurile;
17. Consolidarea mijloacelor de implementare și revitalizarea parteneriatului global pentru dezvoltare durabilă.

Agenda 2030 cuprinde cele 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă (ODD), reunite informal și sub denumirea de Obiective Globale. Prin intermediul Obiectivelor Globale, se stabilește o agendă de acțiune ambițioasă pentru următorii ani în vederea eradicării sărăciei extreme, combaterii inegalităților și a in justiției și protejării planetei până în 2030.

Nr. crt.	Obiective de dezvoltare durabila	Descriere
1	<i>Fără sărăcie</i>	<p><i>Eradicarea sărăciei în toate formele sale și în orice context.</i></p> <p><i>Ținte 2030:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Eradicarea sărăciei extreme pentru toți cetățenii; ▪ Reducerea cu cel puțin jumătate a numărului de cetățeni care trăiesc în sărăcie relativă; ▪ Consolidarea sistemului național unitar al serviciilor de intervenție de urgență, reabilitare ulterioară și compensare a pierderilor în caz de calamități naturale, accidente industriale sau evenimente climatice extreme.
2	<i>Foamete „zero”</i>	<p><i>Eradicarea foametei, asigurarea securității alimentare, îmbunătățirea nutriției și promovarea unei agriculturi durabile.</i></p> <p><i>Ținte 2030:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Finalizarea cadastrului agricol; ▪ Dublarea ponderii agriculturii în PIB-ul României, față de anul 2018; ▪ Menținerea și rentabilizarea unor ocupații și metode tradiționale de valorificare a plantelor medicinale și fructelor de pădure în zona montană. Menținerea tradițiilor locale prin creșterea numărului de produse cu caracteristici specifice în ceea ce privește originea geografică.



3	Sănătate și bunăstare	<p>Asigurarea unei vieți sănătoase și promovarea bunăstării tuturor la orice vârstă.</p> <p>Strategia are în vedere reducerea ratei mortalității materne și infantile, diminuarea incidenței îmbolnăvirilor de boli infecțioase și cronice, respectiv prevenirea și tratarea abuzului de substanțe nocive și a bolilor mintale.</p>
4	Educație de calitate	<p>Garantarea unei educații de calitate și promovarea oportunităților de învățare de-a lungul vieții pentru toți.</p> <p>Ținte 2030:</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Reducerea ratei de părăsire timpurie a sistemului educațional; ▪ Învățământ axat pe competențe și centrat pe nevoile elevului, căruia să îi fie oferită o mai mare libertate în definirea priorităților de studiu, prin măsuri precum creșterea ponderii de materii opționale; ▪ Organizarea învățământului profesional și tehnic în campusuri special amenajate și dotate; pregătirea personalului didactic bine calificat; ▪ Creșterea nivelului de educație financiară a cetățenilor.
5	Egalitate de gen	<p>Realizarea egalității de gen și împuternicirea tuturor femeilor și a fetelor.</p> <p>Strategia își propune prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și fetelor, în sfera publică și cea privată, asigurarea participării echilibrate și efective a femeilor și a egalității de șanse la ocuparea posturilor de conducere la toate nivelurile de luare a deciziilor în viața politică, economică și publică.</p>
6	Apă curată și sanitație	<p>Asigurarea disponibilității și managementului durabil al apei și sanitație pentru toți.</p> <p>Strategia vizează creșterea calității vieții prin dezvoltarea infrastructurii de apă și canalizare și a serviciilor publice.</p> <p>Ținte 2030:</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Creșterea substanțială a eficienței folosirii apei în activitățile industriale, comerciale și agricole; extinderea reutilizării raționale a apelor tratate și reciclate în perspectiva atingerii obiectivelor economiei circulare; ▪ Conectarea gospodăriilor populației din orașe, comune și sate compacte la rețeaua de apă potabilă și canalizare în proporție de cel puțin 90%.
7	Energie curată și la prețuri accesibile	<p>Asigurarea accesului tuturor la energie la prețuri accesibile, într-un mod sigur, durabil și modern.</p> <p>Ținte 2030:</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Asigurarea securității cibernetice a platformelor de monitorizare a rețelelor de producție, transport și distribuție a energiei electrice și gazelor naturale; ▪ Decuplarea creșterii economice de procesul de epuizare a resurselor și de degradare a mediului prin sporirea considerabilă a eficienței energetice (cu minimum 27% comparativ cu scenariul de <i>status-quo</i>) și folosirea extinsă a schemei EU ETS în condiții de piață previzibile și stabile; ▪ Creșterea ponderii surselor de energie regenerabilă și a combustibililor cu conținut scăzut de carbon în sectorul transporturilor (autovehicule electrice), inclusiv combustibili alternativi.



8	Muncă decentă și creștere economică	<p>Promovarea unei creșteri economice susținute, deschise tuturor și durabile, a ocupării depline și productive a forței de muncă și a unei munci decente pentru toți.</p> <p>Ținte 2030:</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Păstrarea în continuare a unui ritm al creșterii PIB superior față de media UE pentru a susține efortul de reducere a decalajelor în comparație cu țările europene avansate, paralel cu aplicarea principiilor dezvoltării durabile și îmbunătățirea constantă a nivelului de trai al populației; ▪ Promovarea unor politici orientate spre dezvoltare care susțin activitățile productive, crearea locurilor de muncă decente, antreprenorialul prin start-up, creativitatea și inovația, și care încurajează formalizarea și creșterea întreprinderilor micro, mici și mijlocii, inclusiv prin acces la servicii financiare.
9	Industrie, inovație și infrastructură	<p>Construirea unor infrastructuri reziliente, promovarea industrializării durabile și încurajarea inovației.</p> <p>Ținte 2030:</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Reabilitarea industriilor pentru a deveni durabile, cu eficiență sporită în utilizarea resurselor și adoptare sporită a tehnologiilor și proceselor industriale curate și ecologice, toate țările luând măsuri în conformitate cu capacitățile respective ale acestora; ▪ Stimularea cu precădere a economiei digitale și investițiilor industriale care se situează în zona mai profitabilă a lanțului valoric, care fructifică și rezultatele eforturilor naționale de cercetare-dezvoltare-inovare și care se adresează unor piețe stabile și în creștere.
10	Inegalități reduse	<p>Reducerea inegalităților în interiorul țărilor și între țări</p> <p>Strategia propune reducerea decalajelor, eliminarea discriminărilor de orice fel și politici de realizare progresivă a unei egalități sporite, în special fiscale, salariale, educaționale și de protecție socială.</p> <p>Conform Eurostat, în anul 2008, coeficientul care măsoară gradul de inegalitate a veniturilor disponibile ale unei populații a fost de 35,9% pentru România, comparativ cu 31,0% media UE, iar în 2016 a fost de 34,7%, comparativ cu 30,8%. (când este 0% reprezintă egalitate deplină și când este 100% reprezintă inegalitate absolută)</p> <p>În ceea ce privește inegalitățile între rural și urban, conform INS, 46,2% din cetățenii României trăiau în mediu rural în 2015.</p> <p>Eurostat subliniază faptul că, în 2016, în România, în mediul urban, rata <i>riscului de sărăcie</i> era de 24,3%, în timp ce în mediul rural era la 51,7%. Media UE era de 23,6% în mediul urban și 25,5% în mediul rural.</p>
11	Orașe și comunități durabile	<p>Dezvoltarea orașelor și a așezărilor umane pentru ca ele să fie deschise tuturor, sigure, reziliente și durabile.</p> <p>Ținte 2030:</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Reducerea semnificativă a pierderilor economice provocate de inundații și alunecările de teren, îmbunătățirea răspunsului colectiv și întărirea capacității de adaptare și revenire la nivel funcțional în cel mai scurt timp după producerea evenimentului, reducerea impactului inundațiilor sau a poluărilor generate de inundații și ale alunecărilor de teren asupra ecosistemelor, inclusiv prin îmbunătățirea constantă a cadrului legislativ; ▪ Elaborarea și punerea în aplicare a unui program general de planificare spațială și amenajare a teritoriului în corelare cu strategiile



		sectoriale la nivel național prin aplicarea conceptului de dezvoltare spațială policentrică și echilibrată, care să susțină coeziunea teritorială; ▪ Educarea și responsabilizarea populației pentru situații de risc seismic.
12	Consum și producție responsabile	Decuplarea creșterii economice de efectele negative asupra mediului necesită un nou model de consum și producție durabilă Dezvoltarea durabilă propune soluția unei producții mai eficiente a unui management durabil al deșeurilor și activități în concordanță cu principiile protecției mediului. În termeni de consum, reciclarea este imperativă, acest lucru necesitând tranziția spre o economie circulară și conștientizarea cetățeanului de limitele planetei.
13	Acțiune climatică	Luarea unor măsuri urgente de combatere a schimbărilor climatice și a impactului lor. Strategia vizează consolidarea capacității de adaptare și reziliență a României pentru a combate pericolele legate de schimbările climatice și dezastrul natural prin integrarea măsurilor de diminuare și de adaptare la acestea atât în strategiile, cât și în politicile naționale și în planificarea și creșterea nivelului de educație și conștientizare.
14	Viața acvatică	Conservarea și utilizarea durabilă a oceanelor, mărilor și a resurselor marine pentru o dezvoltare durabilă. Strategia își propune prevenirea și reducerea poluării marine, gestionarea și protecția durabilă a ecosistemelor marine, conservarea zonelor costiere și asigurarea unui pescuit durabil.
15	Viața terestră	Protejarea, restaurarea și promovarea utilizării durabile a ecosistemelor terestre, gestionarea durabilă a pădurilor, combaterea deșertificării, stoparea și repararea degradării solului și stoparea pierderilor de biodiversitate. Strategia are în vedere conservarea și utilizarea durabilă a ecosistemelor terestre, managementul durabil al pădurilor, combaterea deșertificării, restaurarea terenurilor și solurilor degradate, inclusiv a terenurilor afectate de deșertificare, secetă și inundații, dezvoltarea infrastructurii verzi, conservarea și protejarea zonelor umede, asigurarea conservării ecosistemelor montane, susținerea cercetării în domeniu, gestionarea durabilă a pădurilor, eliminarea defrișărilor abuzive și a tăierilor rase, tranziția către o economie circulară.
16	Pace, justiție și instituții eficiente	Promovarea unor societăți pașnice și incluzive pentru o dezvoltare durabilă, a accesului la justiție pentru toți și crearea unor instituții eficiente, responsabile și incluzive la toate nivelurile. Strategia are în vedere dezvoltarea capitalului social, promovarea toleranței, eradicarea violenței asupra copiilor și reducerea semnificativă a tuturor formelor de violență, diminuarea corupției, dezvoltarea instituțiilor eficiente și transparente la toate nivelurile, asigurarea procesului decizional receptiv, inclusiv participarea și reprezentarea cetățenilor la toate nivelurile și asigurarea accesului public la informații și protejarea libertăților fundamentale.



17	Parteneriate pentru realizarea obiectivelor	Consolidarea mijloacelor de implementare și revitalizarea parteneriatului global pentru dezvoltare durabilă. În vederea sprijinirii acestui obiectiv, prin strategie, România înțelege să-și susțină angajamentele internaționale, aderarea la Zona Euro, la spațiul Schengen și la Organizația pentru Dezvoltare și Cooperare Economică și să joace un rol proactiv pe plan european și internațional.
----	--	---

d) problemele de mediu relevante pentru plan:

Nefiind o unitate activa nu produce un impact direct asupra factorilor de mediu, dar asigura un cadru de dezvoltare a unor viitoare proiecte, astfel incat potentialul impact negativ creat de acestea sa fie nesemnificativ in comparatie cu beneficiile implementarii proiectelor.

Planul analizat se fundamenteaza pe principiul dezvoltarii durabile, pe protejarea mediului si priveste activitati care sa aiba in vedere o dezvoltare economica armonioasa. Prin proiectare se vor utiliza tehnologii moderne prietenoase cu mediul, care vor respecta prevederile legale privind protectia acestuia.

Unul din obiectivele specifice propuse promovarea eficienței energetice și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, promovarea energiei din surse regenerabile și dezvoltarea de sisteme inteligente de energie, rețele și stocare în afara TEN-E (Rețele Transeuropene de Energie).

Având în vedere că trăim într-o perioadă în care consecințele schimbărilor climatice și criza apei sunt principalele riscuri, Comisia Europeana sprijină finanțarea proiectelor care promovează adaptarea la schimbările climatice, a prevenirii riscurilor și a rezilienței în urma dezastrelor și care promovează gestionarea sustenabilă a apei.

Pentru promovarea tranziției către o economie circulară, se vor face investitii pentru extinderea și îmbunătățirea sistemelor integrate de gestionare a deșeurilor, pentru a crește reutilizarea și reciclarea acestora, pentru a preveni generarea deșeurilor și devierea de la depozitele de deșeuri.

Protecția naturii și a Biodiversității vor fi îmbunătățite prin dezvoltarea infrastructurii verzi și prin reducerea poluării.

e) relevanța planului pentru implementarea legislației naționale și comunitare de mediu;

Strategia locala de dezvoltare durabila a orasului Calimanesti, va trebui sa asigure respectarea angajamentelor asumate de Romania prin planurile de implementare a directivelor comunitare, transpuse in legislatia romana.

2. Caracteristicile efectelor si ale zonei posibil a fi afectate cu privire, in special, la:

a) probabilitatea, durata, frecvența și reversibilitatea efectelor:

Planul strategiei este susceptibil de a genera un impact negativ, ca urmare a implementarii unor proiecte. Probabilitatea producerii unui astfel de impact precum durata, frecventa și reversibilitatea efectelor sunt definite de fiecare proiect sau in anumite cazuri de proiecte cumulate.

b) natura cumulativă a efectelor:

Un impact este cumulat daca actioneaza impreuna cu alt impact (incluzand impacturile altor planuri/proiecte), afectand acelasi factor de mediu sau receptor.

Nu se poate estima in acest stadiu in ce masura va fi vorba de un impact cumulat si ce dimensiuni va avea dar prin etapizarea derulării și implementarii proiectelor, atât ca și perioadă de timp cât și ca executie, precum și prin implementarea unor masuri caracteristice fiecarui proiect, se vom avea posibilitatea de a evita, reduce sau compensa efectele impactului.

c) natura transfrontalieră a efectelor: nu este cazul.



d) riscul pentru sănătatea umană sau pentru mediu:

Populația din zonă beneficiază de dezvoltarea urbanistică necesară unei îmbunătățiri a nivelului de locuire și de servicii.

Prin implementarea planului coroborat cu condiția respectării legislației în vigoare, riscul unor posibile efecte negative asupra factorilor de mediu și a populației va fi redus.

e) mărimea și spațialitatea efectelor (zona geografică și mărimea populației potențial afectate):

Implementarea unei strategii de dezvoltare urbană trebuie să aibă în vedere și o multitudine de riscuri. Este important ca focusul pe atragerea fondurilor europene și realizarea investițiilor de capital să nu piardă din vedere lucruri precum costurile de operare pe termen mediu și lung sau riscuri de ordin social, de mediu sau economic.

Nu toate proiectele publice au efect pozitiv, nu toți cetățenii beneficiază în mod egal de pe urma unei investiții publice, și un impact pozitiv pe termen scurt se poate transforma în impact negativ pe termen lung.

Impactul potențial datorat executiei proiectelor prevăzute de plan poate fi considerat minim și punctual în condițiile respectării tuturor măsurilor pentru asigurarea stabilității ecologice a factorilor de mediu și a sănătății umane.

f) valoarea și vulnerabilitatea arealului posibil a fi afectat:

(i) caracteristicile naturale specifice sau patrimoniu cultural:

Orașul Călimănești deține o bogăție antropică însemnată, atât prin oamenii de cultură de aici, cât și prin monumentele istorice existente. Conform Listei Monumentelor Istorice, anexă la Ordinul Ministrului Culturii nr. 2828/2015, orașul Călimănești găzduiește 42 monumente istorice, din care 15 de tip A (de valoare națională) și 27 de tip B (reprezentative pentru patrimoniul cultural local).

Riscul impactului negativ asupra patrimoniului cultural pe măsură ce orașul se dezvoltă și trebuie să răspundă unor provocări socio-economice tot mai diverse, poate fi minimizat prin elaborarea unor Planuri Urbane Zonale de protecție pentru toate zonele istorice, pentru a reglementa clar intervențiile ce se pot face în aceste zone.

Ca bună practică, conservarea patrimoniului cultural și natural ar trebui să fie parte a proiectării fiecărui proiect/program, iar beneficiile rezultate din folosirea patrimoniului cultural ar trebui să se reflecte asupra cât mai multor membri ai comunității.

(ii) depășirea standardelor sau a valorilor limita de calitate a mediului:

Vor exista depășiri a standardelor sau a valorilor limita de calitate a mediului dacă nu se vor lua măsuri minime de reducere a impactului asupra factorilor de mediu, în special pe zgomot și emisii atmosferice în perioada de execuție a proiectelor cât și în etapa de exploatare.

Toate investițiile publice din România trebuie să se conformeze considerentelor de mediu de la nivelul Uniunii Europene și trebuie să includă o evaluare a impactului asupra mediului, și cu respectarea următoarelor principii: a) principiul acțiunii preventive; b) principiul corectitudinii și plenitudinii informației; c) principiul transparenței și accesibilității; d) principiul participativ; e) principiul precauției; f) principiul „poluatorul plătește”.

Cadrul legal privind managementul riscurilor de mediu este clar, extensiv, și racordat la principiile de bună practică ale Uniunii Europene, însă este important ca pregătirea proiectelor din SLDD să includă de la început considerente de mediu, cum ar fi: utilizarea eficientă a resurselor și prevenirea și managementul poluării; conservarea zonelor cu biodiversitate și gestiunea sustenabilă a resurselor naturale, accesul facil și echitabil al comunității la zone verzi-albastre.

Soluții posibile pentru eliminarea / atenuarea impactului:

- administrația locală să își asume pro-activ limitarea intervențiilor publice ce au un efect negativ asupra mediului.

- pregătirea unui Plan de Acțiune pentru Managementul Riscurilor, pentru a anticipa potențiale efecte secundare negative și a pregăti un set de măsuri pentru combaterea acestor efecte.



(iii) folosirea terenului in mod intensiv:

Suprafetele de teren utilizate vor fi in acord cu reglementarile urbanistice existente la implementarea proiectelor.

g) efecte asupra zonelor sau peisajelor care au un statut de protejare recunoscut pe plan national, comunitar sau international:

Nu exista in intravilanul orasului zone sau peisaje care sa aiba un statut de protejare recunoscut pe plan national, comunitar sau international.

Concluzii :

„Strategie Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) a ORAȘULUI CĂLIMĂNEȘTI pentru perioada 2021–2027” reprezintă punctul de plecare care definește un cadru complex ce va fundamenta măsurile și prioritățile propuse de dezvoltare socio-economică la nivel local, identificate ca urmare a efectuării unei analize detaliate a indicatorilor socio-economici de la nivel local. Fiind astfel un document bazat pe nevoile reale identificate la nivelul orasului, strategia de dezvoltare este creata astfel încât să permită asigurarea unei evoluții sustenabile a tuturor sectoarelor economice și să dezvolte în mod durabil teritoriul vizat.

Implementarea presupune procesul de transformare a resurselor disponibile (materiale, financiare, umane) în rezultate calitative și cantitative, astfel încât să fie atinse toate obiectivele strategice definite și, prin intermediul acestora, la sfârșitul perioadei de planificare, misiunea asumată.

Totodată, este necesar să se ia în considerare faptul că însuși procesul de implementare induce schimbări, uneori deosebit de importante, ale parametrilor de stare aferenți mediului de manifestare economic și social, ca urmare a efectelor rezultate din implementarea noilor facilități operaționale rezultate. De aici imperativul parcurgerii unui proces de evaluare-reevaluare continuu, cu reveniri asupra cerințelor formulate inițial și ameliorarea/dezvoltarea acestor cerințe în conformitate cu situația economico-socială actualizată.

Obligațiile titularului:

- Titularul are obligația sa cunoasca, sa respecte si sa aplice intreaga legislatie nationala si comunitara, aferenta implementarii prezentului plan;
- Răspunderea pentru corectitudinea informațiilor puse la dispoziția autorităților competente pentru protecția mediului și a publicului, revine în totalitate titularului planului,
- Titularul de plan este obligat sa notifice în scris A.P.M. Valcea daca intervin elemente noi, necunoscute la data emiterii actului de reglementare, precum si asupra oricaror modificari ale conditiilor care au stat la baza emiterii actului de reglementare, inainte de realizarea modificarilor. Autoritatea competenta pentru protectia mediului va decide, dupa caz, pe baza notificarii titularului, mentinerea actului de reglementare sau necesitatea revizuirii acestuia, informand titularul de aceasta decizie.

Informarea și participarea publicului la procedura de evaluare de mediu:

Agenția pentru Protecția Mediului Vâlcea a asigurat informarea și participarea publicului la procedura de evaluare de mediu.

Inițierea procesului de elaborare, realizarea primei versiuni a planului și declansarea procedurii de evaluare de mediu a fost publicata de titular, in anunturi repetate, în ziarul „Curierul de Valcea” în data de 20-21.10.2023 și in data de 23.11.2023;

Documentatia de sustinere a solicitarii și completările ulterioare a fost accesibila spre consultare de catre public, pe toata durata derularii procedurii, la sediul A.P.M. Valcea.

În urma anunțurilor publice privind depunerea primei versiuni a planului nu s-au înregistrat la A.P.M. Valcea comentarii/observații și sugestii din partea publicului.

Proiectul deciziei etapei de încadrare a fost postat pe pagina de internet a Agentiei pentru Protectia Mediului Valcea incepand cu data de 10.11.2023.



Anunțurile privind decizia etapei de încadrare au fost publicate în ziarul „Curierul de Valcea” în data de 10-11.11.2023 și în data de 20.11.2023.

